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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Bornstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 
Herr Lars Rose  
Herr Michael Ahlig  
Herr Jürgen Franke  
Herr Yves Kaczor  
Herr Bernd Rinkleib  
Herr René Sommer  
Herr Gerald Suder  
Herr Reinhard Tunat  
Herr Jörg Weigend  
Herr Torsten Weiland  
Frau Kathleen Luz  
Frau Sabine Rathmann  
Herr Hartmut Heiser  
Frau Petra Rudloff  
Herr Klaus Wöhlemann  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 03.07.2019 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:00 Uhr 

Ort, Raum: 06295  Bornstedt, Karl-Marx-Straße 6, ehem. Grundschule 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister eröffnete die konstituierende Sitzung des Gemeinderates und begrüßte die An-
wesenden. 
 
Herr Rose beglückwünschte die Gemeinderäte zur Wahl bzw. Wiederwahl und freut sich auf eine gute 
Zusammenarbeit. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähig-

keit und der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Tagesordnung und die Anwe-
senheit fest. Mit 9 von 10 anwesenden Gemeinderäten war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
Auf der Anwesenheitsliste wurde der Vorname von Herrn Jörg Weigend korrigiert. 
 
 
 
zu 3 Verpflichtung der Gemeinderäte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflich-

ten durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister verlas die Eidesformel zur Verpflichtung der Gemeinderäte, welche von den Ge-
meinderäten nachgesprochen wurde. 
 
Der Bürgermeister verpflichtete die anwesenden Gemeinderäte sodann per Handschlag. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 25.02.2019 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift vom 25.02.2019 lagen weder in schriftlicher noch in mündli-
cher Form vor. 
 
Die Niederschrift wurde in der vorliegenden Form genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 25.02.2019 
 
Der Bürgermeister berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegun-
gen: 
 
Sitzung vom 03.12.2018 
Zu TOP 9  
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Zum Stand Bauernsteinstraße 64: 
Es gibt eine hohe Staubbelastung auf Grund des Durchgangsverkehrs; es ist keine Straßenbeleuch-
tung vorhanden und es gibt tiefe Schlaglöcher. 

 Es gibt keine Straßenbeleuchtung und die Schlaglöcher wurden beseitigt. 
 
 
Zum Haus Bauernsteinstraße 2: 

Der Sachverhalt über die vom Haus ausgehende Gefährdung liegt beim Landkreis vor.  
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 Es liegt noch keine weitere Information vom Landkreis vor. Die Eigentümer wurden an-
geschrieben. 

 
Festlegung: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Erledigung der noch offenen Sachverhalte zu verfolgen und in der 
nächsten Sitzung zu berichten. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
Sitzung von 25.02.2019 
Zu TOP 8 
Fragestunde der Einwohner 
- Fußweg vom Ortseingang (Bauernsteinstraße) bis zum Schloßberg/Ausbau der Landesstraße 224 
Herr Hennes hat Kontakt zur Landesstraßenbehörde Sachsen-Anhalt aufgenommen. Das geplante 
Vorhaben reicht bis ins Jahr 2022, derzeit kann nicht gesagt werden, wann mit dem Ausbau der L224 
in der OD Bornstedt begonnen werden kann (E-Mail vom 21.06.2019). 
 
Festlegung: 
Hierzu soll eine Rücksprache zwischen Herrn Hennes und Herrn Rose erfolgen. 
 
 
- Wirtschaftsweg zwischen Bornstedt und Klosterrode 
Ein Landschaftspflegerischer Plan liegt noch nicht vor, bei Vorlage erfolgt eine Information an den 
Gemeinderat. 
 
Die Anfrage nach der Höhe der Instandhaltungskosten konnte an dieser Stelle nicht beantwortet wer-
den. 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Kosten zu benennen. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung  
 
 
Zu TOP 9 
Beitrittsbeschluss zur Änderung des § 4 der Haushaltssatzung 2019 
Vorlage: BOR/BV/066/2019 
Die Kommunalaufsichtsbehörde wurde informiert. Im Kommunalanzeiger Nr. 03/2019 erfolgte die Ver-
öffentlichung.  
 
 
Zu TOP 10 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 1 70-jähriges Heimatfest Bornstedt 
Es gab eine finanzielle Unterstützung von der Verbandsgemeinde in Form einer Spende. 
 
 
Pkt. 2 Multicarschuppen (Dach und Sanierung Westseite) 
Eine Vergabe ist noch nicht erfolgt, die Sanierung befindet sich in der Vorbereitung und eine Fertig-
stellung soll im Herbst 2019 erfolgen. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung  
 
 
Pkt. 3 Trauerhalle 
Das Dach der Trauerhalle ist zu erneuern. Nach Vorlage von Bohrproben muss das Dach umfangreich 
saniert werden, mit zusätzlich 20.000,00 € ist zu rechnen. Ein NT-Angebot liegt zur Prüfung vor. 
Die Trockenlegung und die Malerarbeiten werden 2020 erfolgen. 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung wird beauftragt eine Zuarbeit zu erbringen. 

→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung  
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Pkt. 4 Haus Bauernsteinstraße 2 (defekter Schornstein) 
Die Eigentümer sind ermittelt und der Landkreis wird über den Zustand des Schornsteins informiert. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
Pkt. 5 Gemeinschaftliches Rosenbeet auf dem Friedhof 
Zur Gestaltung des gemeinschaftlichen Rosenbeetes ist noch keine Entscheidung getroffen. Es bedarf 
einer Begehung. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
Pkt. 6 Straßenbeleuchtung 
Die Mängel wurden weitergeleitet.  
Die Beleuchtung kann nicht verändert werden. Die Mängel sind zum Teil erledigt und der Rest ist noch 
in Arbeit. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
Pkt. 7 Schlechter Zustand der Waldwege (1., 2. und 3. Kutschweg, sowie der Wanderweg in Rich-

tung Schmalzerode) 
Herr Suder fragte nach, wann mit einer Wiedernutzung zu rechnen ist. Der Zustand ist noch nicht be-
hoben. Eine erneute Nachfrage beim Forstamt ist zu stellen. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
 
 
zu 6 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 26.05.2019 

Vorlage: BOR/BV/001/2019 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt über nachfolgende Wahlprüfungsentscheidung: 
 

1. Einwendungen gegen die Gemeinderatswahl liegen nicht vor. 
2. Die Gemeinderatswahl der Gemeinde Bornstedt vom 26.05.2019 ist gültig. 

 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 7 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat 

Vorlage: BOR/BV/002/2019 
 
Anfragen der Gemeinderäte lagen lediglich zur Vorgehensweise Ratsinformationssystem vor.  
 
Frau Luz erklärte hierzu die Verfahrensweise bei der Auswahl „Abruf der Ratsunterlagen SessionNet“.  
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Weitere Fragen bestanden nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Geschäftsordnung für den Gemeinderat der Gemeinde 
Bornstedt zuzustimmen. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

0 
 

 
 
 
 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde Bornstedt 

Vorlage: BOR/BV/003/2019 
 
Frau Luz erläuterte kurz die vorgenommenen Anpassungen. 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Hauptsatzung der Gemeinde Bornstedt zuzu-
stimmen. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

0 
 

 
 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Folgende Anfragen wurden an den Gemeinderat gerichtet: 
1. Herr Heiser: 
Wie ist in Zukunft geregelt, unseren Gemeindearbeiter zu unterstützen? 
Gibt es ein Förderprogramm nach dem Teilhabechancengesetz oder ist eine Stellenausschreibung 
vorgesehen? 
 
Antwort Frau Luz dazu: 
Es gibt keine Stellenausschreibung. Eine Fördermaßnahme im Rahmen des Teilhabechancengeset-
zes, hier § 16i SGB II, ist möglich. Die Auswahl trifft das Jobcenter MSH und es gibt ein Mitsprache-
recht für die Gemeinde. 
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2. Herr Ahlig: 
Welche Spende gab es für das 70-jährige Heimatfest Bornstedt von der Gemeinde?  
 
Antwort Herr Rose dazu: 
Die Gemeinde Bornstedt spendete 150,00 €.  
 
 
Weitere Anfragen der anwesenden Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
 
zu 10 Wahl der stellv. Bürgermeister/innen für den Verhinderungsfall 

Vorlage: BOR/BV/004/2019 
 
Herr Weiland erklärte seine Bereitschaft zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters.  
Herr Tunat erklärte seine Bereitschaft zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters. 
 
Da kein Mitglied des Gemeinderates widersprach, konnte offen gewählt werden.  
 
Somit bat Herr Rose um Abstimmung zu den Vorschlägen. 
 
Ergebnis für Herrn Weiland: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 8 
dagegen : 0 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

0 
 

 
Ergebnis für Herrn Tunat: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 8 
dagegen : 0 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

0 
 

 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt gemäß seiner Hauptsatzung zwei Mitglieder des Gemeinderates als 1. und 2. 
Stellvertreter/in des Bürgermeisters für den Verhinderungsfall nach § 96 Abs. 4 Satz 3 u. 4 KVG LSA 
 
Als Stellvertreter/in des Bürgermeisters im Verhinderungsfall wurden gewählt: 
 
1. Stellvertreter/in: Torsten Weiland 
 
2. Stellvertreter/in: Reinhard Tunat 
 

 

 
 
 
zu 11 Beschluss über die Einstellung einer/s Beschäftigten im Wirtschaftshof 

Vorlage: BOR/BV/005/2019 
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Frau Luz machte Ausführungen zum vorliegenden Beschlussvorschlag. 
Es entstand eine rege Diskussion. Im Vorfeld ist es sinnvoll ein Praktikum durchzuführen. 
 
Herr Rose beantragte formlos die Vertagung lt. Geschäftsordnung. Das Ziel ist ein gesonderter Be-
schluss. 
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag: 
Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 
9  9  0  0 
 
Dem Antrag von Herrn Rose  wurde zugestimmt. Es kam nicht zur Abstimmung über den Be-
schlussvorschlag. Die Beschlussvorlage BOR/BV/005/2019 wurde somit vertagt. 
 
 
Beratungsergebnis: 
Der Kontakt mit den Interessenten ist herzustellen. Ein persönliches Gespräch mit dem Bürgermeister 
und dem Interessenten soll stattfinden. Die Verwaltung wird beauftragt vom Jobcenter eine Liste der 
möglichen Personen (Vorschläge Kandidaten) einzuholen.  
→ verantwortlich: FD I Zentrale Dienste und Finanzen 
 

Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt – vorbehaltlich einer positiven Stellungnahme durch die Kommunalauf-
sichtsbehörde des Landkreises Mansfeld-Südharz – die Antragstellung und Einstellung einer durch 
das Jobcenter vorgeschlagenen Person über eine geförderte Maßnahme im Rahmen des § 16 i SGB 
II vorzunehmen.  

 
 
 
 
zu 12 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 13 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
1. Herr Rose bedankte sich bei Hartmut Heiser für die langjährige Gemeinderatstätigkeit und bei 
Frau Petra Rudloff für die langjährige Unterstützung. 
 
 
2. Herr Rose informierte über die Aufhebung der Verbrennordnung durch den Landkreis Mans-
feld Südharz. Ab 01.07.2019 ist das Verbrennen von Gartenabfällen im gesamten Landkreis verboten. 

 
Vorschlag der Gemeinderäte dazu: 
Es sollte über einen Abfuhrpunkt für Gartenabfälle nachgedacht werden, der für einen bestimmten 
Zeitraum angeboten werden kann. 
→ verantwortlich: FD II Bau- und Ordnungsverwaltung  
 
 
 
zu 14  Anfragen, Anregungen Gemeinderäte 
 
Folgende Sachverhalte wurden angesprochen: 
 
1. Die Gemeinderäte bitten jeder um ein aktuelles Exemplar vom Organigramm der Verbands-

gemeinde Mansfelder Grund-Helbra. 
→ verantwortlich FD I Zentrale Dienste und Finanzen 
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2. Der TÜV hat den Spielplatz gesperrt. 
Das Mängelprotokoll ist an Herrn Rose weiterzuleiten. 
→ verantwortlich FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
 
Der Spielplatz soll saniert werden, es wird um Prüfung gebeten, wieviel Mittel dazu im Haus-
halt zur Verfügung stehen. 
→ verantwortlich FD I Zentrale Dienste und Finanzen 

 
3. Es liegen mehrere ordnungsrechtliche Angelegenheiten im Ort vor. Die Sachverhalte sind dem 

Ordnungsamt zur Prüfung zu übermitteln: 
 
Mauer - Karl-Marx-Straße 5  (Der Bewuchs wird zur Gefährdung.), 
Alte Bäckerei  (Augenscheinlich könnte hier eine Gefährdung von Dach ausgehen.), 
Geschwister-Scholl-Straße 2  (Der Objektzustand könnte zur Gefährdung werden, der Fuß-

weg  
ist zugewachsen.), 
Bergstraße 23  (Der Bewuchs wird zur Gefährdung.) und 
Bergstraße 1 (An der defekten Abfahrt Hauptstraße sollten Reparaturarbeiten durchgeführt 
werden.) 
 
Zum Sachstand bzw. Vorgehen ist in der nächsten Gemeinderatssitzung zu berichten.  
→ verantwortlich FD II Bau- und Ordnungsverwaltung  

 
4. Herr Rose fragte nach dem Stand bezüglich der Gas- und Wasserleitung. 

Es bedarf einer Klärung mit den Stadtwerken, insbesondere die zeitliche Abfolge dazu. 
 
Herr Rose bittet zudem um Auskunft zum Stand Konzessionsvertrag Gas. 
→ verantwortlich FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 

 
5. Herr Franke fragte an, ob Ferienarbeit in der Gemeinde möglich ist? 

 
Frau Luz erklärte, dass Praktika ohne Entgelt jederzeit möglich sind. 

 
6. Dorfbeleuchtung / Lampeneinstellung 

Herr Rinkleib sprach die Blendung der Autofahrer durch die Beleuchtung an. 
 
Herr Rose erklärte,  der Lampenwinkel kann nicht verstellt werden und ein Lampentausch ist 
nicht möglich. Die Abnahme der Beleuchtung ist noch nicht vollständig erfolgt. 
 
Hier wurden 3 verschiedene Lampensorten angebaut.  
 
Herr Rose erläuterte, die 3 Leuchtensorten sind je nach Verwendung (Gehweg oder andere 
Bereiche) unterschiedlich eingesetzt. 
 
→ Herr Rose bat die Gemeinderäte eine Liste zu erstellen, wo die Beleuchtung im Dorf 
schlecht ist.  

 
7. Burggelände 

Herr Ahlig fragte an, wie die Abnahme nach einer Veranstaltung auf dem Burggelände zu er-
folgen hat. 
 
Herr Rose informierte über Schadensdokumentation und -abwicklung. 

 
8. Herr Tunat fragte nach der Mobilfunkantennenzuleitung auf dem Bergfried wegen einer 
 Dachsanierung der Ritterklause. Vermutlich baute Firma Malottki aus Halle die Zuleitungen 
 damals an. 

Es wird hierzu um eine Information gebeten.  
→ verantwortlich FD II Bau- und Ordnungsverwaltung 
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zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 21.00 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen.  
 
 
 
 
 
Lars Rose    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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